

அரசியல் தொடர்

ராஜீவ் போடீ
அம்புகள் ~ எழுதுவது

சுவைத்தலிருந்து வெளியும் பத்திரிகைகளில் இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியின் பெயர் வெளியாகியிருந்தது. அப்பேட்டில் ராஜீவ் காந்தி இலங்கை அரசின் போக்கு மீதும் அதிருப்தி தெரிவித்திருந்தார்.

போட்டியின் விபரம் இதோ: "இலங்கையில் வன்செயல்கள் தமிழ் தீவிரவாதப் பிரிவுகளால் தரண்டிவிட்டபட்டாலும், இலங்கை ஆயுதப் படையினரின் நம்சமற்ற தன்மையே உண்மையான பிரச்சனையாக இருக்கிறது" என்று ராஜீவ்.

"ஆயுதப் படையினர் வன்செயல்களை ஜெ.ஆர். மறுத்திருக்கிறாரோ" என்று குறுக்கிட்டு கேட்டார் நிரும்பர். அதற்கு ராஜீவ் சொன்னார்: "சில சம்பவங்களைத் தான் அவர் மறுத்திருக்கிறார். ஆனால் உலகம் முழுவதும் வேலைக்குப் போட்டியிடுகிற சாதனங்கள் தெரிவிக்கும் செய்திகள் இலங்கை அரசு கூறுவதற்கு முற்றிலும் முரணாகவே உள்ளன. இத்தகைய முறியடிப்பை இடவெளி நிச்சயமாக அறியப்பட வேண்டும்" என்று ராஜீவ்.

ராஜீவ் காந்தி தொடர்ந்து சொன்ன செய்திகளில் முக்கியமான பகுதிகள் இவை: "இலங்கை தனித்திய புதுகாலில் வந்திருப்பதைத் தீவிரவாதிகள் அடிப்படையாகவே வலுப்படுத்துகிறது" என்று ராஜீவ்.

இது இலங்கை அரசு தரப்படும், தமிழ் தரப்படும் சான்று போலீசு தீர்மானிக்க வேண்டிய விஷயம் என்பதால் அவற்றை எழுதவில்லை என்று கருதுகிறது. போக்குகளை மீண்டும் ஆரம்பிக்க வேண்டுமென்ற மனங்களுக்கும் ஆரம்ப திட்டமாக அமைக்கக் கூடிய நல்ல திட்டமொன்று அவசியம்.

இரண்டாவது, இலங்கை அரசின்

திரு.க. தலைமையில் செயற்படுவதற்கு தமிழ் ஆதரவாளர் அமைப்பு சற்று தீவிரமாகச் செயற்படுத்தப்படும் நிலையில், எம்.ஜி.ஆர். நடத்திய போராட்டங்கள் புரண ஹர்த்தால், தி.மு.கவை இலங்கைத் தமிழர் விடயத்திலும் தண்ணீர் விட்டதால் வலையில் வைத்துக் கொள்ளவே எம்.ஜி.ஆர். எப்போதும் விரும்பியிருந்தார்.

எம்.ஜி.ஆர். நடத்திய புரண ஹர்த்தால் மாநில அரசே முன்னின்று நடத்திய காரியம். பல்கலை இயல்பை ரயில்வே இயல்பை. அரசு அலுவலகங்கள் இயல்பைவை சருக்க மாசு சொல்லுதலின் அத்தியாவசிய சேவைகள் தவிர மற்றவை அனைத்தும் மீட்டப்பட்டன. அதனைவிட பெரிய ஒரு போராட்டத்தை தி.மு.கவை நடத்த முடியாது என்று எம்.ஜி.ஆர்.க்குத் தெரியும்.

எம்.ஜி.ஆர். மேற்கொண்ட இன்னொரு நடவடிக்கையின் குறிப்பிடப்படவேண்டியது. தமிழ்நாடு மாநில அரசின் ஊழியர்கள் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு நிதி கொடுக்க வேண்டும் என்று கூறினார் எம்.ஜி.ஆர். அதற்கு முன்னோடியாக தனது சார்பாக இரண்டாயிரம் ஊழல்கள் வழங்கி கொடுத்திருந்தான். ஆரம்பித்து வைத்தார்.

தமிழ் தலைமைச் செயலகத்தில் பெரிய விநாயகக் கோடி, விருப்பை நிகழ்ச்சி ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது.

சுமார் 10 இடத்தில் தமிழ் அரசு ஊழியர் கள் தனது ஒரு நாள் சம்பளத்தை இலங்கைத் தமிழர்களுக்காக வழங்க முன்வந்தனர்.

தமிழ் அரசின் தலைமைச் செயலகம் அந்தச் செய்தியை மனையில் அறிவித்திருந்தார் எம்.ஜி.ஆர். உண்மையாகவே உணர்ச்சி வசப்பட்டு விட்டார்.



ராஜீவ் வலியுறுத்திய நம்பகத்தன்மை

யாழ்ப்பாணம் குழுவின் வெலிக்கை சிறையில் உள்ள கைதிகளைப் பார்க்கும்போது அரசு அனுமதி வழங்கியிருந்தது.

செட்டியார் மாதம் 24ம் திகதி யாழ்ப்பாணம் பக்கலகங்கு மாண்புமிகு மட்டுமே அறிவால் ஒன்றை நடத்தினார்கள்.

யாழ்ப்பாண அரசு செயலகத்தை முற்றுகையிட்ட மாண்புமிகு, அரசு செயலகக் கமிட்டிக்கு சிறப்புக் கொடுத்தோர் ஏற்றினார்கள்.

மறை, வானம் இடிந்தபோலக் கொட்டி, கொட்டும் மழையிலும் ஊர்வலமும், ஆய்ப்பாட்டில் நடந்தன.

செட்டியார் கீழ் திகதி முதல் யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் யாழ்ப்பாணம் பக்கலகங்கு மாண்புமிகு பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சுக்காரர்கள்

அம்பிரட் துரையப்பா கொலை வழக்கிலும் கைது செய்யப்பட்ட வழக்கு ஜோடிக்கப்பட்டன.

இன்னொரு பேரவைத் தீர்மானம் போதாது என்று, அதிலிருந்து பிரிந்து தமது பேரவை அரசின் கைவராக இருந்தனர். வவுனியாவில் காந்தியைக் கொல்லும் சூழல்கள் இருந்தன.

அந்நாள் போக்கு 1985 செட்டியார் எதிர்க்கட்சி தலைவர் அருரா பண்டாரநாயக்கர் மூலக்கிரமம் என்னும் பகுதியில் நடைபெற்ற தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டமொன்றில் உரையாற்றினார் அருரா பண்டாரநாயக்கர்.

அங்கும் தமிழர் ஆட்சியை வென்றி நிமித்தம்.

1977ம் ஆண்டு ஆட்சி ஒப்படைக்கப்பட்டு போது யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் 25 ஆயிரம் சிங்களவர்களும், மன்னார், வவுனியா பகுதிகளில் 40 ஆயிரம் சிங்களவர்களும், சேருவில், தெற்கேற்பகுதிகளில் 20 ஆயிரம் சிங்களவரும் இருந்தனர்.

என்னும், தற்போது அவர்கள்



கொட்டும் மழையில் மாணவர் போராட்டம்

ஆயுதப்படைகள் நம்பகத்தன்மையை நிலைநிறுத்த ஏதாவது செய்தாக வேண்டும். இந்த இரண்டில்மேலும் முன்னேற்றம் ஏற்பட முடியாது.

இதனை இலங்கை அரசின் தகுந்த குழுத் தலைவர் எட்டப்பிடி வெளியிட்டார் என்று கூறியிருந்தார் ராஜீவ்.

"புலன்கண்ட இயக்க ஆலோசனை அளர்வு பாலஸித்தை ஏன் நாடு கடத்தினார்கள்" என்று ராஜீவ் கேட்டார்.

"அதற்கு ராஜீவ் சொன்ன பதில்: "இலங்கைப் பிரஜையாகவோ, இந்தியப்

தனது தாற்காலியிலிட்டு எழுந்து வந்த பகுதியில் சிறப்பித்து எம்.ஜி.ஆர். அண்மை நாளில் வார்த" என்று முன்னர் தலைவர் கூறினார்.

1985 செட்டியார் மாதம் 24ம் திகதி உணர்வளிக்கும் நடத்தி என்று கூறினார் அக்காலம்

சென்னையில் செங்கப்பட்டு என்றும் பகுதியிலும் உண்ணாவிரதம் வெகு சிறப்பாக நடைபெற்றது. உண்ணாவிரதத்திற்கு தலைமை தாங்கியவர் செவ்வியலோசனை அறிவித்தார் எம்.ஜி.ஆர். அது மூலத்தில் கொள்ளை பரம்பும் செயல்பாடு

தென்னிந்திய தலைப்பட்டு நடக்கின்ற

தொடர்ந்து எட்டு நாட்கள் கிராம கிராமமாகச் சென்றனர்.

சிறையிலுள்ள இளைஞர்களை விடுதலை செயல்பாடுகளில் ஊடுகளை என்று போதிக்கும், அரசுக்கு எதிரான உணர்வுகளை வளர்த்துவிடும் வகையில் அந்தப் போராட்டம் அமைத்திருந்தனர்.

இரவில் தாழ்ந்திருக்கும் கிராமங்களில் கவிசாசு, விட்டியாட்டு என்ற பலவற்று நினைச்சினை மாணவர்கள் நடத்தினார்கள்.

சென்னையில் கடத்தல்

காந்தியைக் கொல்லுவதற்காக

அம்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

அனைவரும் அங்கிருந்து துரத்தியடிக்கப்பட்டிருக்கிறார். சிங்கள மக்களுக்கு இத்தகைய சோதனைகளோ? அதுதான் அந்நாள் போக்கு.

தென்னிந்திய அரசியல் கட்சிகள் மார்ந்தி இளைஞர்களைத் துண்டியுத்தான ஒரு சிறு உதாரணம்தான் அது.

கிளிநொச்சியில் குறு

1985 செட்டியார் மாதத்தில் கிளிநொச்சி பெரும்பகுதி போக்குகளை மீட்டும் ஒரு முறை குறிவைக்கப்பட்டது.

எம்.ஜி.ஆர். எல்.எம்.சி. வைத்து குறி தப்பியதை, தாக்குதல் தொடர்வில்லை முடிந்தபின் முன்னர் விபரத்திற்குத் தமிழ்நாடு. இப்போது குறிவைத்துத் தமிழ்நாடு இரணுவும் (TEA) தம்பப்பிரிவுமே மிகவும் வரலின் தலைமையில் ஒரு வத்தியாசமான விட்டியாட்டப்பட்டது. அதன் விபரங்களை வரும் வராம் தருகிறேன்.

(தொடர்ந்து வரும்)

கடத்தப்பட்ட காந்தியத் துலைவர்

பிரஜையாகவோ இல்லாத இருவர் தொடர்பாக நாம் பெரும் சிச்சைகளை எதிர்த்தோக்கிறோம். அதுமேல் நல்லபடி கை அபசியம் எனக் கருதினோம்.

அன்றல் பாலஸிதம் பிரிட்டிஷ் குடியாமை பெற்றனர். ரேலோ சாரிப் திட்டம் போச்சி கலந்துகொண்ட சத்தியத்திராவம் பிரிட்டிஷ் குடியாமை பெற்றிருந்தனர். அதனைத்தான் ராஜீவ் காந்தி அவ்வாறு குறிப்பிட்டிருந்தார்.

தற்போதும் திரு.அ.அ.அ. அரசின் பாலஸிதம் தற்போது பாய்ந்து நடைபெற்று வெளிநாடுகளில் குடியாமைவை வைத்துக்கொள்ளும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

"இலங்கை இனப்பிரச்சனையில் இரு தரப்புகளும் வெளியுலகக் கூடிய வலையில் வான பிரிவுகளைக் காண்பதுதான் இந்தியாவின் பிரச்சனை. அதற்காகவே இந்தியா உழைத்துக் கொண்டிருக்கிறது" என்றும் தனது பேட்டியில் சொல்லியிருந்தார் ராஜீவ் காந்தி.

உண்ணாவிரத நடத்தினார்கள். இலங்கை நடிகர் எல்.எம்.சி.ஆர். தலைமை தாங்கினார்.

சென்னையில் மட்டுமே 65 இடங்களில் உண்ணாவிரதம் நடைபெற்றது.

சென்னையில் நடைபெற்ற மற்றொரு சம்பவம் நெடுஞ்சாலைக் கூடியதும். பகுதி என்னும் பகுதியில் 75 வயது எட்டு பிள்ளைகள்.

கொள்கை உருவத்தை சென்ற பகுதி தனது உடலெங்கும் மண்ணைணையை வைத்துக் கொண்டனர்.

"தமிழ் அரசு முதலமைச்சர் கண்ணீர் வழக்காகவே" என்று கூறிக்கொண்டே தனிப்பட்ட பற்றி வைத்துக்கொள்ளும்.

சு.அ.வேட்டி. புளோட் இயக்கத்தின் தீவிர ஆதரவாளர்.

பாளகொடை, வெலிக்கை, மட்டக்களப்பு சிறையின் தடுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தனர்.

மட்டக்களப்பு சிறையடைப்பின் பின்னர் சென்றே சென்றேவிட்டார் வேட்டி. அவரை வேட்டி ஊா என்ற்தான் அழைப்பார்கள்.

சென்னையில் அண்ணா நல்லத்தன் வேட்டி ஊா குடியிருந்தார்.

2.8.1985 அன்று இரவு பத்துமணிக்கு தனது வீட்டுக்கு சென்றே கொண்டிருந்த வேட்டி ஊாவுக்கு குறுக்கே ஒரு வேன் வந்து நின்ற வழிநடத்தினார்.

வேட்டி ஊா கடாசாப்பந்திகையில் நான்கு இளைஞர்கள் அவரை குண்டுக்கூட்டமாகத் தாக்கி வெளியே போட்டுக் கொண்டு போய்த் தள்ளினார்.

பின்னர் வேளில் இருந்து ஒரு காருகின் மார்புமட்டினர். காள் சற்று தூரம் சென்றபின் காள் சாரதி ஆசனத்தில் இருந்தார் வேட்டி. "யாரைக் கொண்டு வந்துருக்கிறீர்கள்?"

வேட்டி ஊாலை அழைக்கப் பிடித்திருந்தவர்கள் சொன்னார்: "வேட்டி ஊாலை" சாரதி ஆசனத்தில் இருந்தார் வேட்டி. "வசந்தனைத்தானே பிடிக்கச் சொன்னது." மற்றவர்கள் சொன்னார்: "வசந்தன் வரவில்லை. அதுதான் இலவரப் பிடித்தோன்."

சிறிது தூரம் சென்றபின் ஆட்கள் நுமட்டையில்லாத யூருதையில் காண நிற்கும் வேட்டி ஊாலை தள்ளிவிட்டு, காள் போய் விட்டது. வேட்டி ஊாவுக்கு ஆயுத்து ஒன்று மில்லை.

வேட்டி ஊாலைக் கடத்திச் சென்றது புளோட் அமைப்பினர். இது புளோட் உள்ள இயக்க மேதாவின் ஒரு கடை.

வசந்தன் என்று குறிப்பிடப்பட்டது சத்தியாசனம். சந்தியாசனம் வேட்டி ஊாவுக்கு நல்ல ஒரு குழு. இருக்கும் சேர்த்து வருகிறார்கள்; சந்தியாசனம் வேட்டி ஊாவுக்குத் தங்க வரலாம் என்று காத்திருக்கிறார்கள். அவர் வரவில்லை.

புளோட் அமைப்பில் முக்கியமானவராக இருக்க வேண்டும்கூட, புளோட் தலைவர் உமையசேகரனுக்கு இமையில் பிரச்சனை.

பிரச்சனை வளர்ந்து சந்தியாசனம் தித்தக்கூடும் நோக்கத்தோடு தேர்தல் அளவுக்கு சென்றார்.

பின்னர் சந்தியாசனம் புளோட் அமைப்பினரால் கொல்லப்பட்டார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

சந்தியாசனம் தொடர்பாக முன்னரும் குறிப்பிட்டிருக்கிறேன்.

இளைஞர் பேரவைமீதும் தீவிர உறப்பினர்.

பேசியதில் முக்கியவீதம் இவ்வாத வில்லை. அந்தப் பேச்சிலிருந்து ஒரு பகுதி: "தேவியிட்டு தடைவிடுத்த அரசாங்கம் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணக்கு ஏன் தடை விதிக்கவில்லை?"

தமிழர்கள் இன்று இந்தியாவில் இருந்து கொண்டு, இந்த நாட்டை தண்டிப்பு திட்டம் இருக்கின்றனர்.

இன்று இந்த நாட்டின் முக்கியப் பங்கை தமிழர்கள் பிடித்து விட்டனர். மக்கள் ஏற்ற மற்ற அரசாங்கம் முயல்கிறது.

இன்று வடக்கில் தமிழர் ஆட்சியே நடைபெறுகிறது. கீழ்க்கண்ட மட்டுமே.

வினோதமாக விளம்பரம்.

இக் காலகட்டத்தில், அதாவது 1985 செட்டியார் மாதமே இவ் பகுதியில் விளம்பரம் பற்றி வானத்தை இழுத்தது. சிங்களப் பத்திரிகைகளில் வெளிவந்த அந்த விளம்பர வாசகங்கள் இதுதான்: "சங்கமத்த சில நல்லவர்கள் தேவை; அவர்கள் விலகும் மிக்கல்களாகவும், சி.காந்தியே உடையவர்களாகவும். சேசப்பிரம் பற்றும் தலைமைத்துவ ஆற்றல் உடையவர்களாகவும் இருந்தால் வாருங்கள். எம்.பு.இ. இணைய வாருங்கள்."

விளம்பர வாசகத்தோடு இரணுவத் தினரின் சிங்களம் காணப்பட்டது.

பேசுக்காரர்களைத் தேவையானவையும் என்பதில் இலங்கை அரசும் நம்பிக்கை கொண்டிருந்ததை அந்த விளம்பரமும் ஒரு அந்தர்ப்பு.

தமிழ் நாட்டில் கொந்தளிப்பு

1985 செட்டியார் மாதத்தில் தமிழ்நாட்டில் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு ஆதரவாக தடைபெற்ற எழுச்சிகள் பற்றி குறிப்பிட்டேயாக வேண்டும்.

1985 செட்டியார் 24ம் திகதி தமிழ்நாடு மாரிவத்திலும், பானட்டி சரி யூனியன் பிரச்சனைப்போது விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டது.

தமிழ் மாநில அரசும், பானட்டி சரி யூனியன் பிரச்சனை அரசும் முன்னின்று புரண ஹர்த்தால் நடத்துவதற்கு முன்வந்தனர் எம்.ஜி.ஆர். தலைமைச் சென்னையிலிருந்து வந்தார் 2 ஆயிரம் தொண்டர்கள் உண்ணாவிரதம் இருந்தனர்.

இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சியினர் மெர்னா கூட்டுக்கையில் காந்தி சிலைமட்டு உண்ணாவிரதம் இருந்தனர்.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் (தி.மு.க.) வாக்குதலில் வைத்து கொள்ளவில்லை.

யாழ்ப்பாணம் உண்ணாவிரதம்.

இத்தேவேண யாழ்ப்பாணம் பக்கலகங்கு கிழக்கு மாண்புமிகு எண்ணாவிரதப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

வெலிக்கை சிறையில் இருந்த தமிழ் இளைஞர்களை விடுதலை செய்வதற்கான யோசனை உண்ணாவிரதப் போராட்டம் வடக்கில் ஆரம்பித்தது.

1985 ஆகஸ்ட் 17ம் திகதி முதல் யாழ்ப்பாணம் பக்கலகங்கு மாணவர்கள் உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் பல கிராமங்களில் பொதுமக்கள் பங்குகொள்ளும் உண்ணாவிரதங்கள் நடத்தப்பட்டன. உண்ணாவிரதப் போராட்டத்திற்கான கோரிக்கை இரத்தினச் செங்கமரானது. ஆனால் உரமரானது. அது இதுதான்: "கிளிநொச்சி செ. அலகு விடுதலை செய்ய வேண்டும்"

18 மாத காலத்திற்கும் மேலாக தமிழ் இளைஞர்களை சந்திக்கத்தான் பெயரில் வசாரணைகளில் வரலாம். தடுத்தலைத்தெனது கனடியத்தித் தன்மைகள் போராட்டம் நடத்தினார்கள்.

ஜெ.ஆர். அரசு உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தைத் தடுத்திருக்கும் தூரமாக இருக்கவில்லை. ஆனால் சிறையில் உள்ள இளைஞர்களை அங்கிருந்து வெற்றினர் இரு வாரங்களுக்கு ஒரு முறை பார்க்கவிட்டார்கள் என்று அனுமதித்தது.

அப்போது வெலிக்கைச் சிறையில் பெண்கள் உட்பட 187 தமிழர்கள் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தனர்.

பொலீஸ் சிப்திக்குள் அப்போது யாழ்ப்பாணத்தை குழுவின் தலைவராக இருந்தார்.

87ஆம் புலன்கண்டம் வெளியானது

One of the Tigers' most daring creations was a crude two-seat airplane, made of metal pipes and aluminum sheeting, with which they had planned to bomb government targets. On its first test flight and crashed. The tiger repaired its damaged wheels and wings, then tried again. This time the plane failed - to get off the ground. It seemed an apt symbol of the persistence - and uncertainty - of the Tigers' cause.

TIME, FEBRUARY 16, 1987



யாழ்ப்பாணத்தில் நிவேலியில் புலன்கண்ட விமானத்தை ஒன்று பிடிக்கப்பட்டதாக செய்திகள் வெளிவந்தன.

1987 இல் புலன்கண்ட விமானம் பற்றி அமெரிக்க 'டாட்' சஞ்சிகை படத்தோடு வெளியிட்ட செய்தி ஒன்று:

"அரசு இலக்குகளை தாக்கவந்தாக புலன்கண்ட ஒரு சிறிய ரக விமானத்தை தயாரித்துப் பார்த்திருக்கிறார்கள். இரண்டு ஆசனங்களைக் கொண்ட அந்த விமானம் உலோகக் குழாய்களாலும், அலுமினியத் தகடுகளாலும் வடிவமைக்கப்பட்டது. டிசம்பர் 1987 இல் பரிசோதனைக்கு வைக்கப்பட்டது. வெள்ளையின் விட்டியாட்டது. பத்து உறும் வரை எழுந்த விட்டு தரையில் விழுந்து மோதியது. அதனால் சேதமாகியும், சிக்கல்களும் சேதமாகியும், பின்னர் அவற்றை திருத்தி மீண்டும் பறக்கவிட முயற்சிக்கப்பட்டது. ஆனால் அது இங்கும் மறுத்து விட்டது. எனினும் புலன்கண்ட விமான தயாரிப்பில் வெற்றி காணக்கூடிய சந்திப்பில் இல்லாமல் இல்லை."